

产港城融合发展硕果累累

福州自贸片区福清区块“六区叠加”成为先行先试实验田和改革开放新高地

□ 滕端秋

繁忙的江阴港区码头4#泊位上,外贸空箱从集装箱班轮上卸下,随后被吊卸在拖车上运至码头出口的海关卡口,卡口横杆自动抬起,空箱随即被运至港外堆场暂存,等待海关最终放行指令。

进境空箱通关流程智能化监管快放模式创新只是福州自贸片区福清区块工作亮点之一。自2015年4月21日正式挂牌以来,福州自贸片区福清区块(福州保税港区)积极创新,先行先试,主动融入福州新区开放开发、新时代福清高质量发展以及产港城融合发展中,各项工作硕果累累。

创新红利密集释放

福清区块汇集了生态文明示范区、21世纪海上丝绸之路核心区、自由贸易试验区、福州新区、自主创新示范区、海洋经济发展示范区等“六区叠加”政策,使得福清成为先行先试实验田和改革开放新高地。

挂牌以来,福清区块坚持以企业需求为导向,通过管委会、有关市直单位、口岸联检单位、企业四方联动协调机制,创新推出67项服务企业发展新举措。

其中,“查验作业微信预约模式”“整车进口一体化快速通关模式”“先放行、后改单作业模式”“进境空箱全流程智能化监管快放模式”等9项为全国首创。在各项改革创新举措的助力下,福清区块营商环境不断优化,通关效率大幅提升,区内企业成本持续降低。

平台培育初具规模

5年来,福清区块围绕打造物流分拨、销售服务两大中心,充分发挥江阴港区口岸、临港资源、海铁联运等独特优势,抓招商、引项目、建平台、铸链条,打造福清区块特色平台。

整车进口综合服务平台是福建省第一个、也是全国首个提供全方位3C认证服务的试点口岸,引进整车及零配件进出口贸易企业173家,为口岸内企业提供“海外清关物流、国内仓储、通关、整改、改装及物流配送”等整车进口一条龙服务。口岸运营至今,已累计到港整车超过3万辆。2015年~2017年连续3年整车进口量位列全国整车口岸第6位、新批口岸第2位。

2016年底,跨境电商监管服务平台正式开展运营。2019年,拼多多、京东等国内顶级电

商平台入区发展,并先后引进近30家跨境电商企业入驻。福州跨境电商综合试验区批复后,首家跨境电商出口海关监管仓——福清鑫洋仓2020年4月10日正式开仓运营。5年来,跨境电商共运营403万票,其中,2020年1月~10月已运营279.55万件。

国产商品汽车(福建)集散分拨平台依托江阴港区、海公铁多式联运等优势,搭建国产商品车在福建省内销售的集中分拨中心,目前,该平台已入驻上汽、长城旗下的上海大众、斯柯达、别克、凯迪拉克、长城哈弗等近10种品牌车型,并与省内198家4S店建立合作协议。2018年以来,向福州周边地区分拨的国产汽车近24万辆。福清区块还设立进口棉花东南区域贸易集散中心,从澳大利亚、巴西等地区进口棉花,销售至长乐、泉州等周边近20家棉纱厂。2019年以来,已进口棉花2.15万吨,销售分拨1.49万吨。

一流港口初见雏形

5年来,福清区块依托江阴港,开展内外贸集装箱运输,兼具化工和散杂货运输。码头现有运营企业8家,物流运输企业

125家,船代6家,货代约240家。已建成的1#泊位~5#泊位,大力发展内外贸集装箱业务(含水水中转、大宗散货散集业务)、海铁联运业务以及散杂货业务。

港口吞吐量稳步增长。自“丝路海运”联盟平台成立以来,江阴港区积极开辟“一带一路”航线,进一步提升和优化江阴港区外贸航线网络布局,打造“一带一路”互联互通枢纽。目前,福州港江阴港区已开通54条航线,可直达印尼、菲律宾、马来西亚、新加坡、越南等8个“一带一路”沿线国家的主要港口,内贸航线达29条。集装箱吞吐量连续5年年增速达两位数,2015年以来,集装箱吞吐量累计达951.75万标箱,港口货物吞吐量13,175.98万吨。

海铁联运业务向纵深拓展。福清区块依托江阴港口优势和区位优势,积极布局建设中西部等内陆地区物流体系,先后开通江阴港区通往江西、湖南、湖北等地的海铁联运通道,吸引福州周边地区及江西、湖南、湖北、重庆等中西部省市货源通过海铁联运从江阴港进出,带动各类物流资源和新兴服务产业向福州聚集,为福州港融入“一带一路”经济增添新动力。

2017年11月,冷链集装箱海铁联运车体在江阴港区正式上线运营。2020年6月,首次实现铁路箱下海出境,开创了福州港首批外贸铁路箱全程运输,铁路箱外贸货物“一箱到底”的全程多式联运新模式。

口岸运营资质不断丰富。江阴港区现已获批进境种苗、进境水果、汽车整车进口口岸、进境粮食等口岸资质。2020年4月,江阴港区获批建设进境肉类指定监管场地,7月完成冷链一体化设施及技术用房建设,港区物流服务能力进一步提升。

2020年6月19日,福州保税港区转型升级为福州江阴港综合保税区,7月6日,江阴港区智慧监管方案获海关总署批复,进一步促进了福州江阴港作业效率的提升和业务的发展,实现了海关有效监管和港口高效作业的有机结合,成为全国首个可兼营内外贸的综合保税区。

下一步,福清区块将继续深入贯彻落实“六稳”“六保”的部署,积极响应加快国内大循环,促进双循环的新发展格局要求,持续优化区域营商环境,强化改革创新供给,培育提升优化重点平台,发展壮大特色支柱产业,全方位推动福清区高质量发展超越。

自贸案例汇

“稳外贸”交出满意成绩单

云南自贸试验区昆明片区2020年完成进出口贸易387.4亿元人民币,落实20项金融改革试点任务

□ 张雁群

1月18日,中国(云南)自由贸易试验区昆明片区举行首场“制度创新商务金融”专题新闻发布会,昆明片区商务金融局局长税康生介绍说,2020年,商务金融服务工作紧紧围绕主业主责,注重稳中求进、创新发展和服务意识提升,交出了满意的成绩单。

稳固传统市场 开拓新兴市场

面对2020年严峻的外贸形势,在国家“稳外贸”系列政策措施的基础上,昆明片区积极采取行动,鼓励企业抢抓订单,稳固传统市场,开拓新兴市场,全力稳住外贸基本盘。2020年完成进出口贸易总额387.4亿元人民币,超额超进度完成目标任务。

保障外贸稳定发展。严格落实民生保供措施,多措并举扩大内需、拉动消费,充分发挥政策的激励作用。2020年完成限额以上社会消费品零售总额134亿元,同比增长2.95%,高于全市平均增速。

创新跨境电商发展。以跨境电商新业态为突破口,大力培育数字化、网络化、智能化、融合化市场主体,加速新业态新模式集聚。推动“线上+线下”、B2B、B2C等多种交易模式为一体的跨境电商综合服务平台建设,助力区内跨境电商企业健康发展。

聚焦现代物流发展。通过座谈、走访和制定扶持措施等方式,与物流企业建立良好沟通,提升产业发展质量,不懈推进铁路口岸临时开放申报工作,积极融入国家物流枢纽发展战略。

金融发展注重创新 行业监管稳定有序

金融服务实体经济能力进一步

步增强。推出“财园助企贷”“税银互动”等惠企服务,出台《云南自贸区昆明片区(昆明经开区)支持金融服务发展若干措施》,积极引导金融服务实体经济,支持涉农企业,切实缓解小微企业融资难、融资贵问题。区内8家银行通过“云税贷”“纳税E贷”等贷款产品为区内企业发放贷款25.14亿元,为1974户企业纾困解难。

金融组织体系不断健全。目前,区内已形成包括银行机构、融资租赁公司、小额贷款公司、融资担保公司等多种金融业态共同发展的局面,成立了自贸区支行等特色金融服务机构,重点服务于区内仓储物流、保税区、铁路口岸等,着力推进老挝万象成品油精制项目、柬埔寨暹粒国际机场等项目的建设,助力企业“走出去”。支持南亚东南亚国家金融机构在片区设立分支机构,已有恒生、汇丰、东亚、渣打、大华、马来亚、泰京、安盛天平、开泰等9家外资金融机构,外资银行数量在我国西部地区排名第三。此外,已与中国人民财产保险股份有限公司、红塔证券等金融机构接洽入驻事宜。

金融改革创新持续深化。积极推进自贸区金融领域24项改革试点任务及46项复制推广任务,目前,针对金融试点任务完成20项工作方案,实施率为100%。复制推广任务已实施35项。共收集跨境特色金融产品158项,收集创新案例16项。在金融领域实现多项业务创新,更加突出自贸区沿边金融特色,如农业银行挂牌越南盾、老挝基普、缅甸元、泰国泰铢汇率,上线泛亚货币业务处理系统;交通银行全省首单自贸区外汇NRA(境外机构境内外汇)账户结汇业务等。

我国2020年成为全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体

海关总署近日发布数据显示,2020年我国货物贸易进出口总值32.16万亿元,同比增长1.9%,在新冠肺炎疫情和单边主义保护主义等多重压力之下创历史新高,成为全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体。图为位于中国(山东)自由贸易试验区青岛片区的山东港口青岛港全自动化码头,一艘货轮在装载出口的货物。

新华社发(张进刚 摄)



自贸加油站

突出金融在新发展格局中的重要性

——从《上海国际金融中心建设目标与发展建议》看未来自贸区金融改革创新方向

近日,上海重磅发布《上海国际金融中心建设目标与发展建议》,提出了上海国际金融中心建设的短期与长期目标,明确了未来上海在国内国外两个循环的新发展格局中的重要节点定位,即“到2035年,上海要基本建成领先亚太辐射全球、以开放的现代化金融市场体系为核心,以全球人民币资产配置中心为标志、与纽约和伦敦并驾齐驱的顶级全球金融中心。”这一定位,既指明了上海全球城市核心功能的发展前进方向,也展示出上海建设比肩纽约、伦敦打造中国具有全球影响力金融中心的决心。

上海引领 各具特色

作为我国改革开放的试验田,自贸试验区战略是中国积极主动融入国际经济合作、对标国际一流推动国内金融改革创新的重要措施。自我国改革开放的“领头羊”与中国“自贸朋友圈”的雁阵排头兵——上海自贸试验区挂牌成立以来,7年中我

国自贸试验区已形成了一批可复制可推广的金融改革创新成果与实践案例,其中以上海自贸试验区与广东自贸试验区的成果最为显著。以上海自贸试验区为例,截至2020年7月,上海自贸试验区共发布10个批次130个金融创新案例,持续深化改革创新,提升上海全球资源配置能力。

虽然全国不少自贸试验区都进行了金融改革的创新探索,贡献了可复制推广的成功改革样本,但各自自贸试验区由于发展定位与侧重点不同,金融创新特征明显、特色显著。比如广东自贸试验区地处粤港澳大湾区,民营经济活跃聚集,其金融改革侧重于联通港澳的跨境金融、金融科技等方面;天津自贸试验区融资租赁产业集聚效应显著,产业金融特征突出;广西、云南、黑龙江、辽宁等自贸试验区的金融改革创新则更多倾向于对接东盟、东北亚、“一带一路”沿线国家地区的互联互通。

作为面向全球、侧重国际

金融中心打造、全国改革开放排头兵与创新先行者的上海自贸试验区,依托其先行先试角色、对外开放枢纽与经济发展龙头等难以替代的优势,在纵贯全国的自贸试验区大开放格局中始终扮演极其重要的角色,其金融改革的引领性、全面性、整体性、前瞻性在全国的金融改革中特色显著。以自贸试验区改革为推动力,上海国际金融中心的重要性、国际声誉与影响力已得到充分的国际认可。在最新的“全球金融中心指数”(GFCI)的排名中,上海已升至全球第3,超过了东京,仅次于纽约和伦敦。

瞄准差距 精准发力

然而,面对同国际顶级金融中心的差距,上海自贸试验区金融改革正步入深水区,在系统集成、整体协同、深度自由等方面依然需要更大的魄力与力度去推进,如在金融业扩大开放、资本项目可兑换、跨境资金流动、离岸贸易便利化、现代金融科技

应用等方面有持续优化的空间。《上海国际金融中心建设目标与发展建议》的出台,则为上海自贸试验区金融改革发挥头版、弥补短板、加强系统集成与整体协调、深化金融领域开放创新提出了发力方向,其中的亮点内容包括但不限于:

丰富新金融业态。丰富各类衍生品市场品种,加快推出各类证券化资产(ABS)和不动产(REITs)产品,大力开放私募证券投资基金市场,率先在上海自贸试验区推出人民币汇率期货,鼓励多种类型投资者深度参与原油等大宗商品市场等。

扩大金融对外开放。扩大外资机构业务准入范围,推进本外币一体化资金池建设,依托跨国公司资金池推动资本项目可兑换等。

推进金融信息高地建设。强化金融基础设施建设,打造金融科技高地,建设联动长三角区域的高质量金融信息平台,服务构建全球交易中心。依托人民币跨境支付系统(CIPS)打造人

民币跨境支付清算骨干网,打造并完善金融科技全链条生态系统等。

完善高端金融人才政策。对上海紧缺的高端金融人才采取个人所得税“先征后补”的方式,实施所得税率15%的优惠政策;进一步放宽海外高层次人才的人境和永久居留手续,为其提供落户、住房、子女入学等方面的最优支持等。

循环的关键是畅通,金融在新发展格局中的重要性更加突出。《上海国际金融中心建设目标与发展建议》的推出,将进一步增强上海自贸试验区金融改革与上海国际金融中心建设联动,对标国际最一流标准持续塑造比肩纽约、伦敦等国际一流金融中心的城市功能,以国内国际金融资源有效配置为引领,以金融改革为动力,打造沟通国内外两个循环与服务全球资金的国际化金融中心,从而进一步提升上海金融中心的国际地位与功能。

(上海自贸试验区管委会提供)

退税“及时雨”稳外贸信心

武汉2020年出口退税91.8亿元,退税平均速度2.6个工作日,居全国前列

□ 刘畅

为积极应对新冠肺炎疫情,稳住外贸基本盘,武汉市“足不出户、网报网退”的出口退税模式让出口企业尝到了甜头:2020年全年获出口退税91.8亿元。

金士达实业(武汉)有限公司是“极速”退税的受益者。2020年,国际疫情蔓延严重冲击这家主营医用敷料、急救包的出口型企业。武汉市东西湖区税务局主动对接,通过一系列线上操作,为金士达送去2277万元的出口退税“大礼包”。

“资金就是生命线,退税犹如及时雨。”金士达财务主管任贤钦说,“没想到疫情期间,退税速度这么快,手续这么简单。几天时间,几千万元的款子就到账了。”从下半年开始,公司出口业务逐渐稳定。

从政策“输血”到企业“造血”,金士达在保障国内供应的同时,积极出征全球抗疫战场,成为德国卫生部

应商,法国政府、英国医药局指定抗疫物资提供商。

为方便及时办理出口退税业务,武汉市税务局通过微信、视频等方式,为企业送上政策解答,特别是为大型骨干企业搭建“在汉出口企业高峰论坛”微信群,及时了解企业需求,宣传退税政策。通过无纸化“单一窗口”申报、容缺办理等服务,将退税时间从优化营商环境承诺的“6个工作日”压缩到“2.6个工作日”,最快实现1天到账。

在积极退税的同时,武汉税务还采用大数据分析、电话约谈等措施进行退税审核和评估,防范退税风险,维护公平公正的市场环境。“帮助外贸企业缓解资金压力,坚定发展信心,是税务机关义不容辞的责任。”武汉市税务局局长刘晓东表示,将积极探索商业新业态出口退税的具体措施,在支持跨境电商出口、跨境市场采购、外贸综合服务企业代办出口等外贸新业态方面做出精准帮扶。